

多彩活动润竹乡 传承弘扬东坡文化

深入挖掘和传承东坡文化的精髓,推动地方文化繁荣发展。眉山市“东坡文化月”期间,青神县内活动异彩纷呈,不仅为青神县文化的繁荣发展注入了新的活力,也为传承和弘扬中华优秀传统文化提供了有益的探索和借鉴。

□眉山日报全媒体记者
古良驹 文/图



眉山市“东坡文化月”文化惠民校园行活动走进青神县学道街小学。
(资料图片)

一批沉浸式体验活动 让孩子们徜徉东坡文化中

正值“东坡文化月”,为了让孩子们参与活动,沉浸式传承和弘扬中华优秀传统文化,青神县各部门精心策划了一系列体验式活动。

为深入挖掘东坡文化的内涵,传承和弘扬中华优秀传统文化,近日,青神县图书馆在花小红绘本馆内成功开展了“东坡雅集·诗意图”东坡主题书制作活动。活动旨在通过动手制作主题书的方式,让青少年更加深入地了解东坡文化,感受中华优秀传统文化的魅力。

在桥楼村未成年人保护站,志愿者通过生动的讲述,向孩子们介绍了苏轼的生平事迹和文学成就,让孩子们对这位伟大的文学家有了初步的认识。随后,志愿者引导孩子们齐声诵读苏轼的经典诗词,感受苏轼豁达的人生态度。

与此同时,甘家沟村活动现场同样热闹非凡。志愿者为孩子们准备了东坡诗词朗诵、东坡故事分享等活动,让孩子们在轻松愉快的氛围中,领略东坡文化的博大精深。此外,志愿者还带着孩子们进行了诗词书灯绘制。孩子们了解教程、裁剪粘贴、组装设计……边学习、边观察、边思考,充分发挥创造力和想象力,将自己喜欢的东坡诗词写在纸上,制作出一盏盏漂亮的诗词书灯。

手不释卷,灯火长明。青神县通过这一系列活动,不仅为乡村儿童搭建了一个接触和了解东坡文化的平台,更重要的是激发了孩子们对中华优秀传统文化的浓厚兴趣,培养了他们的阅读习惯和文化自信。

通过本次东坡主题书制作活动,青少

年们不仅深入了解了东坡文化,还提高了动手能力,培养了对传统文化的兴趣。

近日,青神县民政局在青竹街道桥楼村和白果乡甘家沟村分别举办了“东坡小匠·绘梦文学”东坡主题活动。这一系列活动旨在通过寓教于乐的方式,让乡村儿童更加深入地了解东坡文化,感受中华优秀传统文化的魅力。

在桥楼村未成年人保护站,志愿者通过生动的讲述,向孩子们介绍了苏轼的生平事迹和文学成就,让孩子们对这位伟大的文学家有了初步的认识。随后,志愿者引导孩子们齐声诵读苏轼的经典诗词,感受苏轼豁达的人生态度。

与此同时,甘家沟村活动现场同样热闹非凡。志愿者为孩子们准备了东坡诗词朗诵、东坡故事分享等活动,让孩子们在轻松愉快的氛围中,领略东坡文化的博大精深。此外,志愿者还带着孩子们进行了诗词书灯绘制。孩子们了解教程、裁剪粘贴、组装设计……边学习、边观察、边思考,充分发挥创造力和想象力,将自己喜欢的东坡诗词写在纸上,制作出一盏盏漂亮的诗词书灯。

手不释卷,灯火长明。青神县通过这一系列活动,不仅为乡村儿童搭建了一个接触和了解东坡文化的平台,更重要的是激发了孩子们对中华优秀传统文化的浓厚兴趣,培养了他们的阅读习惯和文化自信。

一系列东坡文化进校园活动 带来传统文化盛宴

为弘扬普及传统文化,传承传播国粹艺术,展示中华文化魅力,11月15日,眉山市“东坡文化月”文化惠民校园行活动走进青神县学道街小学,为全校师生带来了一场别开生面的传统文化盛宴。

伴随着欢快的音乐声,川剧变脸作为首秀出场,瞬间就将现场气氛推向了高潮,演员瞬间变换的脸谱,神奇又神秘,台下的同学们不时发出惊叹声和欢呼声,被这独特的表演技艺深深折服。

之后,曲艺表演者以独特的艺术形式,生动讲述传统文化和东坡故事,扣人心弦、引人入胜。演出中,演员们仿佛穿越时空的使者,通过音乐、诗词、表演等多种形式,让师生们沉浸在北宋诗词雅韵里,感受中华优秀传统文化的魅力。

“今天我们在欣赏了一场非常精彩的表演,让我印象最深刻的是川剧变脸,

川剧变脸的那位演员,他的每一个动作都能看出是经过了精心排练的。妈妈曾经告诉我,台上一分钟,台下十年功,所以我非常敬佩他们。”学生邓佳澄说。

除此之外,现场还有眉山市美术馆带来的书画作品展,展出的作品以东坡文化为主题,让在场师生感受笔墨间的意境与情感。

“这里不仅有精彩的表演,而且还有精美的,关于苏东坡文化的绘画和书法,这些精美的作品令我深受震撼。”学生许璐溪说。

据了解,今年戏曲(曲艺)进校园活动共8场,此次学道街小学是最后一场演出,活动旨在全方位、立体化地展现中华优秀传统文化和东坡文化的璀璨光芒,引领广大师生学东坡、爱眉山,让传统文化的种子在孩子们心中生根发芽,进一步推动传

统文化的传承与发展。

一场精品宣讲 推进东坡好家风的千年赓续

为进一步传承弘扬东坡文化,提升眉山市良好家风氛围,近日,眉山市妇女联合会“苏香·智慧堂”项目的“苏门常在·家风继存”三苏家风家教宣讲活动在青神县“眉好幸福家”家庭文明示范空间成功举办。

活动由眉山市妇女联合会、青神县妇联主办,眉山东坡行知文化传播有限公司承办。

活动主讲人为“传承东坡文化骨干讲师团”讲师、苏洵小学校长韩伟杰,她曾荣获全国优秀少先队辅导员、四川省“百姓学习之星”、眉山市团队工作先进个人、“五四”奖章、眉山市优秀阅读推广人,多次受邀参加弘扬和传承东坡文化的公益活动。

此次宣讲内容丰富,通过讲述苏门家风家教故事,苏轼祖父苏序对其的影响,苏母程夫人不残鸟雀、不发宿藏的典故,深入挖掘其中的宝贵价值。现场讲解东坡先生的诗词、文章以及他对文化艺术的卓越贡献,让参与人员充分领略了东坡文化的魅力。

活动现场还设置了苏门家风故事展板,吸引参加活动人员驻足观看,纷纷表示将从自身做起,以实际行动传承弘扬东坡文化三苏家风。

此次活动引导家庭深刻了解三苏家风家教的深厚内涵,对于传承弘扬三苏家风、东坡文化有着积极意义,为眉山市的文化建设和家庭文明建设注入了新的活力。

2024年眉山市戏曲(曲艺)进校园 走进丹棱县端淑小学



表演者与学生互动。

本报讯(眉山日报全媒体记者
罗俊涵 文/图)为进一步弘扬中华优秀传统文化,加强学生对中国传统戏曲文化的认知与理解,提升学生的艺术审美能力和人文素养,丰富校园文化生活,11月12日下午,市美术馆携手丹棱县文化馆(美术馆)在该县端淑小学开展了2024年眉山市戏曲(曲艺)进校园主题活动。

活动分为《少年苏东坡》《美育进校园》两个篇章。在《少年苏东坡》篇章,川剧 黄梅戏、古装情景剧等精彩节目陆续登场,这些传统戏曲表演者装扮精致、衣着华服、演技精湛,表演过程中还频频与学生们互动,让孩子们大开眼界、乐不可支;在《美育进校园》篇章,学生们三五成群欣赏着美

术书法作品,一幅幅生动的画卷、一幅幅灵动的书法作品,充分展现了美育进校园的独特魅力。

“今天的活动让我深受触动,激发了我对传统文化的浓厚兴趣。希望能有更多的机会参与这样的艺术活动,体验中华传统文化的独特魅力。”学生胡语心表示,活动呈现的各种美一直萦绕在脑海中,自己深深沉醉于这些美不胜收的国粹中。”

“少年强,则国强。让每一个孩子都能触摸到传统文化的温度,感知到戏曲之美的脉搏跳动,是我们不变的追求。愿戏曲(曲艺)之光,照耀未来之路,让文化薪火不息,世代相传。”丹棱县文化馆(丹棱县美术馆)馆长宋萍说。

戏曲进校园 文化润心田



同学们驻足欣赏书法作品和绘画作品。

本报讯(周晓琳 眉山日报全媒体记者
李勇军 文/图)为进一步弘扬中华优秀传统文化,让师生领略传统戏曲(曲艺)的艺术魅力,近日,2024年眉山市戏曲(曲艺)进校园活动走进洪雅县致远学校,为该校师生奉上了一台戏曲文化大餐。

伴随着欢快的音乐节奏,一场融合传统与创新的演出拉开帷幕。戏曲演唱、舞蹈表演、川剧变脸等节目轮番上演,演员们的精彩表演引得台下欢声笑语,鼓掌声此起彼伏,让现场师生真切感受到了戏曲文化的独特魅力。

演出结束后,学生们前往“移动的美术馆”书画作品展区,集中参观了以东坡文化、眉山题材为主题的书法作品和绘画作品,近距离感受中国传统山水画笔墨间的意境。

据了解,此次眉山市戏曲(曲艺)进校园活动,全方位、立体化展现中华优秀传统文化和东坡文化魅力,用意境温润观众心灵,引领广大师生学东坡、爱眉山。参加活动的致远学校同学们纷纷表示,活动很精彩,也很有趣,原来课本里的苏东坡离我们并不远,以后要更加努力学习,读更多东坡诗词。

精彩文艺演出 丰富文化生活



演出现场。

本报讯(眉山日报全媒体记者
郭侨 文/图)11月9日,由仁寿县委宣传部主办的“好戏同台——我们的中国梦·文明乡风新时代”文化进万家系列文艺演出在该县城南广场举行,这是该系列演出的第五场,也是2024眉山市“东坡文化月”仁寿县分会场的活动之一。

舞蹈《最美的歌儿唱给妈妈》拉开演出帷幕,独唱《灯火里的中国》、旗袍秀《上海谣》、乐器演奏《中华孝

道》等节目相继登场。接近尾声时,压轴节目大合唱《歌唱祖国》将演出推向高潮,整齐嘹亮的歌声,唱出了对伟大梦想的追求和对祖国的热爱,深深感染了现场观众。

此次文艺演出,在欢快的旋律与动人的歌声中圆满落幕。这场文化盛宴不仅丰富了人民群众的精神文化生活,也进一步弘扬了社会主义核心价值观,激发了大家共建美好家园的热情。



“苏门常在·家风继存”三苏家风家教宣讲活动。



“跟着东坡读青神”活动。(资料图片)



“东坡小医·绘梦文学”东坡主题活动。(资料图片)